Модульный урок по теме «Тепловой эффект химической реакции» (VIII класс).
Для проведения модульного урока необходимо разработать модульную  программу, которая состоит из комплексной дидактической цели и модулей, обеспечивающих достижение этой цели. При составлении этой программы выделяют основные научные идеи  курса, формулируют комплексную дидактическую цель, формируют модули и выделяют учебные  элементы.
Так, в результате усвоения темы «Тепловой эффект химической реакции» учащиеся должны понимать выражения «поглощение теплоты», «выделение теплоты», понятия «энергия», «теплота», знать определение понятий «этдо-и экзотермические реакции», «тепловой эффект химической реакции» и уметь решать задачи по термохимическим уравнениям реакций.

В  составлении с целями в данном модуле выделяют четыре учебных элемента (УЭ).

В процессе работы учащихся над модулем текущий и промежуточный контроль можно осуществлять в конце каждого учебного элемента в мягкой форме (сверка с образом, взаимоконтроль, самоконтроль и т.п.). Эти виды контроля используют с целью выявления пробелов в усвоении материала и их  устранения сразу по  ходу изучения темы.

УЭ-1. Цель: ввести понятие «экзотермические реакции».

Время работы – 7 мин.

1. Прочитайте ? 4.8 до первого определения напечатанного жирным шрифтом на с 89.

2.  Запишите тетрадь дату и тему урока. Поставьте цифру 1 и  напишите определение понятия «экзотермическая реакция». Найдите в учебнике (с.88) два уравнения таких реакций и запишите их в тетрадь.

3. Можно ли экзотермическую реакцию записать таким уравнением:

4. С+О2=СО2 +Q?

5.     Если да – запишите это уравнение в тетрадь, если нет  - позовите учителя и объясните ему свою позицию.

УЭ-2. Цель: ввести понятия «эндотермические реакции».,  «тепловой эффект химической реакции».

    Время работы – 7 мин.
1. Прочитайте следующую часть   4.8 до второго определения на с.87.

2. В тетради поставьте цифру 2 и выпишите определение понятия «эндотермическая  реакция»

3. Как, по вашему мнению, можно записать уравнение эндотермической реакции с указанием  численного значения поглощенной энергии? Найдите в учебнике (с.88) и выпишите в тетрадь два уравнения эндотермических реакций.

4. Значение энергии, которая выделятся или поглощается в ходе реакции в виде теплоты, называют тепловым эффектом реакции.

В тетрадь под номером 3 запишите определение понятия «тепловой эффект химической реакции» (с.87, последний абзац). Здесь же напишите определения понятия «термохимическое  уравнение». Для этого  внимательно прочитайте текст на с.88 (до задачи)

Бывают ли химические реакции, протекающие без поглощения или выделения теплоты? Если вы затрудняетесь ответить на вопрос, прочитайте выводы из параграфа.

УЭ-3. Цель: научиться решать задачи по термохимическим  уравнениям.

Время работы – 10мин.

1. В п.4 запишите условие задачи 1.

2. Задача 1.  Сколько теплоты выделится при взаимодействии 6 г водорода с хлором, если  термохимическое уравнение  реакции таково:

Н2 + Сι2 + 2СНι184 к Дж?

Эти задачи решают известным вам способом.

Запишите уравнение  реакции, поставьте данные над соответствующими  фрагментами уравнения (формула вещества, значение теплового эффекта); под ними запишите те величины, которые определите по уравнению. Под численным значением теплового эффекта ничего не записывают.

                         6 г.                                          х к Дж

Н2+ С12 = 2НС1 + 184 к Дж

1 моль

2 г/моль

2 г.

    Если при реакции 2 г  водорода с хлором выделились  184 кДж  теплоты, то при реакции 6 г водорода – х кДж. Можно составить и решить пропорцию:

6 : 2 + х : 184;

Х = 6 · 184 : 2 =552 (кДж)

3. Решите задачу 2.

4. Задача 2. По термохимическом уравнению реакции

Н2 + Сι2= 2НСι + 184 кДж определите, сколько теплоты выделится при сгорании 4 г водорода в хлоре. Ответ: 368 кДж

Решение покажите учителю или проверьте себя по образцу.

УЭ – 4. Цель: научиться решать обратные задачи.

 Время  работы – 10 мин.

1. Решите задачи 3 и 4.

Задача 3. При сжигании 48 г метана выделилось 2676 кДж теплоты. Найдите тепловой эффект реакции (Q). Уравнение реакции: СН4 = 2О2 = СО2+2Н2+Q

Задача 4. При сжигании 12 г магния выделилось 281,75 кДж теплоты. Найдите тепловой эффект реакции(Q).

    Если у вас возникли затруднения, посмотрите решение задачи 5.

2. Образец решения обратной задачи.

3. Задача 5. При сжигании 26 г ацетилена выделилось 1299,2 кДж теплоты. Найдите тепловой эффект реакции.

4.     Запишите уравнение реакции, поставьте данные над соответствующими фрагментами уравнения, подсчитайте необходимые величины по уравнению реакции:

26 г.                                          1299Ю2к Дж

2С2Н2+ 502 = 4СО2 + 2Н2О + Q

2 моль

26 г/моль

52 г.

    Если при сжигании 26 г. ацетилена выделилось 1299,2 кДж теплоты, то при сжигании 52 г ацетилена – Q кДж. Составьте пропорцию:

26:52 + 1299 : Q

              Отсюда Q +52 · 1299,2 : 26 = 2598,4 (кДж)

              Ответ: 2С2Н2=502=4СО2=2Н2О=2598,4 кДж

1. Домашнее задание. Всем: читать  § 4.8, выучить определения, выполнить задания 6, 7. Желающим: решить задачу  6 и задачи 4 и 5 (с.89)

Задача 6. Найдите тепловой эффект реакции, если при сгорании 3,5 г азота поглотилось 45,2 кДж теплоты. При сгорании азота образуется оксид азота (II) NО.
После завершения работы с модулем проводят выходной контроль, который показывает уровень усвоения учащимися всего модуля. Выходной контроль может представлять  собой небольшую самостоятельную работу.
В 2008 г. урок проведен на улусном семинаре учителей химии и биологии. Отмечен  сертификатом конкурса.
